

长三角将建应急救援中心

首届长三角国际应急博览会5月在沪举行 多家“中”字头企业参展

青年报记者 刘晶晶

首届长三角国际应急博览会将于今年5月7日-9日在国家会展中心(上海)举行。在昨天举行的市政府新闻发布会上,上海市应急管理局副局长桂余才表示,长三角一体化应急管理协同发展机制正在稳步推进中。

会上可体验多种应急救援

据介绍,首届长三角国际应急博览会由上海市应急管理局牵头,会同江苏、浙江和安徽三省应急管理厅,联合上海市国际贸易促进委员会共同合作举办。博览会以“应急防灾减灾

护航新时代经济社会发展”为主题,采取线下实体展览和云上展览相结合的方式,代表性参展企业和单位超过300家,展出规模5.2万平方米。博览会同期还将组织主旨高峰论坛、现场科普互动体验等一系列活动。

博览会将设立六大展区,分别是应急防灾减灾展区、应急救援装备展区、安全防护产品展区、应急产业服务展区、应急科普体验展区和长三角应急管理成果展区。参展企业中有中航工业、中船工业、中国安能、中国电科、中国航天一大批“中”字头企业集团;有华为科技、商汤科技等新兴“独角兽”企业;也有上

海建科、隧道股份、上海城投等上海本地企业;还有秦山核电、郑州宇通、同济城市风险研究院等行业代表性企业。

博览会上还特别设置了1000平方米的应急科普宣传体验区域。长三角三省一市的地震、气象和红十字会将在现场开展自然灾害和现场急救的宣传与互动体验。

昨天的发布会上也公布了宣传片及博览会吉祥物卡通形象“援援”,寓意着及时伸出援手,也代表着圆满,寓意“应急人”的美好心愿。

长三角应急管理将协同发展

桂余才在发布会上表示,长

三角三省一市将重点围绕四个方面进一步深化区域合作。

一是加强信息互通,完善区域应急协同体制机制。编制长三角区域一体化应急管理数据共享目录和采集规范标准,构建区域协同数据共享、网络视频会议、联动应急指挥的信息平台。加强区域应急预案体系建设,制定长三角重大突发事件总体应急预案和洪水、地震、危化品事故等专项应急预案。

二是强化工作互联,提升重点领域应急能力。全面开展区域自然灾害综合风险普查,建立统筹应对各灾种、全方位全过程多层次的自然灾害防治体系。

完善跨省水陆运输、跨省油气管道输送等危险化学品协同监管和风险防范机制。

三是推动资源共享,优化应急资源科学配置和利用。统筹应急救援基地(中心)规划与建设,完善区域应急救援航空体系。推动建设重大事故防控技术支撑、危险化学品应急救援、自然灾害应急救援等基地(中心)。

四是加强成果共建,提升区域应急管理水平。开展安全生产、应急救援、防灾减灾救灾等区域合作相关法规、政策的梳理和研究,推进区域一体化应急管理政策、标准体系建设。

五家三甲医院 牵手“五个新城”

上海努力打通 服务百姓健康的“最后一公里”

家门口你能看到名医吗?家门口你能解决康复难题吗?家门口你能享受基本的医疗服务保障吗?……为了这些,上海正在做最大的努力!

4月7日是世界卫生日,今年主题确定为“建设一个更公平、更健康的世界”,呼吁确保每个人都享有利于健康的生活和工作条件、随时随地获得其所需的优质卫生服务。

青年报记者 顾金华

“小幸运”会越来越多

家住上海嘉定的李女士原本看病都往市区跑,直到瑞金医院北部院区落户嘉定,她便与家人安心在“家门口”看病。更令她欣喜的是,近日她去瑞金北院做检查,没想到“偶遇”瑞金医院专家义诊。

像这样的“小幸运”,今后会越来越多。

上海以“五个新城”建设为起点,确定瑞金医院、中山医院、市一医院、新华医院、市六医院五家医院,分别与嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇“五个新城”对接,做优分级诊疗,加强构建紧密型医联体,打通服务百姓健康的“最后一公里”,让人民群众在家门口获得更优质、更高质量的医疗服务。

五家医院将输出全国排名前列的优势专科或特色专科,重点加强区域性医疗中心的急诊、胸痛、卒中、创伤、儿科、产科等学科建设。与此同时,五家医院还将派出心血管、呼吸、消化、神经、肿瘤、内分泌、儿科等专家,通过教学、义诊、查房等技术“传帮带”,切实提高基层防病治病和健康管理能力。

市级优质医疗资源与五个新城的对接并非刚刚开始。以嘉定区为例,紧密医联体已覆盖

嘉定区14个社区卫生服务中心、1家二级医院;区内39万余人与瑞金医院北部院区签约,占组合签约人数的近80%,社区还通过“1+1+1”预约转诊平台共转诊患者7645人次。

做“增量”,不仅限于建立一座座新医院。市卫健委还将持续做实、做强区域性医疗中心,包括推动市区、院区“双牵手”,让专家、名医长期坐诊成为固定制度,让市级医院挑出品牌特色科室,以“传帮带”形式帮助区域性医疗中心成长。

今年年内,所有市级医院还将开设互联网医院,让优质医疗资源深度融入网络空间,进一步方便百姓就医。

家门口的康复

家住临港的林女士的孩子在1岁时,在第六人民医院临港院区儿科的生长发育义诊中被发现有弥漫性发育迟缓。这是一种比较严重的儿童发育顽疾,不过,经早期筛查发现,进行科学准确的康复干预和动态评估,孩子的症状有很大概率可以改善,甚至能恢复到正常水平。

但由于此类儿童康复主要集中在市区的一些儿科医院或综合性大医院。林女士就带着孩子在复旦附属儿科医院儿保科和下属阳光宝宝康复训练基

地进行康复训练,开始了七个月每天从临港到闵行区往返近160公里的长途奔波。

像林女士这样的情况在临港周边并不鲜见,为了给孩子进行康复,一家人每天有一大半天时间花在路上和排队等待上,家长和孩子都身心俱疲。

为满足患儿得到及时、正规、系统的康复治疗,上海市第六人民医院阳光宝宝基地今年年初在临港院区成立并运行,填补了临港新片区儿童临床康复需求的空白,减少了患儿家长每日奔波市区的不便,提升了康复效果。未来,基地还将积极培育引进康复专业的医师和技师,更有效解决宝宝的就医康复难题。

同样的难题,还聚焦于老年人康复。浦东新区是上海面积最大、人口最多的市辖区。医疗资源主要集中在西北部,中部及东南部医疗资源比较分散,特别是康复医疗资源较少。康复难题同样引起了社会办医的关注。在不久前,上海又一个大型医养综合体启用。地处浦东新区国际医学园区核心区的上海太平康复医院正式接收老年人前来就诊,这是该区域内首家投入运营的大型复合型康复医院。记者了解到,区别于周边质子重离子医院、肿瘤医院

东院,这家医院在日常诊疗的基础上,满足了周边100余万人口的康复医疗需求。医院门诊的开业对于周边乃至浦东居民解决就医难、康复难问题具有重大意义。

考虑到老年人的身心特点,医院门诊对就医动线进行科学规划,挂号、就诊、采血、配药、缴费等环节一体化,所到之处都有工作人员协助老年人处理相关问题。在这里,坐诊的多数都是三甲医院的医生,医院还建立老年多学科门诊,为老年人提供门诊“一站式”服务。同时,通过建立健康档案、服务进社区、服务上门、远程诊疗等方式,增加老年人获得优质医疗健康服务的可及性。

家住周浦汤巷中心村的王奶奶说:“我现在76岁了,上了年纪身上毛病多,孩子平时不在身边,和老头子隔三岔五去医院拿药看病。现在家门口就有一个这么大的康复医院,看病、拿药、检查、住院都方便了。”

社区医院的“大服务”

为了让更多居民在“区域内”与“家门口”获得高品质的卫生健康服务,上海年内将全面启动新一轮社区卫生服务机构标准化建设,开展社区医院建设,全面提升“全专结合”“医防融

合”的综合服务能级。

值得一提的是,将鼓励有需求、有条件的社区卫生服务中心建设挂牌为社区医院,协同区域性医疗中心,促进居民基本健康服务需求在区域内得到有效解决。

依托为民办实事项目,本市开展首批示范性社区康复中心建设,初步建立门诊、病房、站点、居家等紧密整合的现代化社区康复服务模式,推进社区康复与上级医疗机构、专业康复机构的有序衔接,实现更多居民康复下沉社区。到2021年底每个区至少建成1家示范性社区康复中心。推进智慧健康驿站规范高效运行,到2021年底,实现所有街镇至少有1家标准化智慧健康驿站。

同时,还将进一步提升社区卫生服务能级。如加强社区卫生服务机构“健康管理中心”“护理中心”与“康复中心”功能建设,2021年内基本实现所有社区卫生服务中心均提供儿科诊疗服务。提升社区专科专病服务能力,依托相关专业机构与学会,逐步推进实施骨质疏松、口腔、心理(精神)等居民需求较大的专科专病防治。

“在家门口就能看上病、看好病,让我们的幸福感越来越强!”居民王阿姨说。



上海市民在家门口就能看三甲医院的名医。

受访者供图